
黔江建发〔2021〕84号
重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
关于进一步加强我区公共租赁住房管理工作的通　知
各乡镇人民政府，各街道办事处，区级有关部门：
我区公共租赁住房实物配租以来，各有关单位认真贯彻落实文件要求，尽心履职，积极作为，在解决城镇低收入家庭住房困难问题、维护社会和谐稳定、增强困难群众获得感和幸福感等方面发挥了重要作用。但是，目前我区公共租赁住房分配管理中尚存在制度建设不完善、部门联动不到位、进退机制不健全等问题，为进一步加强我区公共租赁住房规范化管理，现将有关事项通知如下：

深化思想认识

我区公共租赁住房包含公租房与廉租房，是保障城镇住房困难群体的重要民生工程。加强公共租赁住房保障，是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要举措，是加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度的重要内容，是解决困难群众住房问题的重要渠道。各单位要牢固树立“四个意识”，提高政治站位，紧盯追赶超越目标，践行“五个扎实”要求，切实履行各自在公共租赁住房管理过程中的各项重要职责，精心组织落实，着力改善城镇中低收入住房困难家庭、新就业无房职工、新就业大学生、稳定就业外来务工人员等的居住条件。

强化准入管理

公租房与廉租房准入分别按照 “两级审核、两次公示”与“三级审核、两级公示”的原则执行，各责任单位要认真按照区政府办《关于加强廉租住房保障对象审查的通知》（黔江府办发〔2013〕41号）要求，履行准入审查各项职责，严格信息核查，准确掌握申请人家庭结构、住房、收入和财产状况。一是各街道镇乡要严格执行初审和预审的有关规定，站在为民服务的高度，安排村、居委扎实做好保障对象的入户调查、内容公示等工作，对申请对象提供的资料及村、居委公示资料严格仔细审查，并准确表达审核意见，充分发挥基层组织作用；二是民政、公安、规资等有关区级部门要按照职责分工，严把条件关口，明确专人认真审查相关信息并出具证明。民政部门要对廉租房申请对象的真实收入情况进行核查，出具经济状况信息核查认定书，并在廉租房申请表上明确该申请对象家庭人均收入是否符合廉租房准入标准（月收入低于840元）；公安部门要对申请对象的家庭户口情况把关审查，杜绝更换户主重复申请保障，杜绝空挂户口纳入保障范围；规资部门要对申请对象的住房情况进行认真审查，并在申请表上明确申请人的家庭住房情况是否符合申请标准。

做好精准保障
在持续做好城镇中低收入住房困难家庭的廉租房保障工作的前提下，以下人员在同等条件下优先予以保障：一是符合当地公租房保障条件的低保家庭、享受国家定期抚恤补助的优抚对象、伤病残退伍军人、残疾人家庭、区政府引进人才、受到区级以上政府表彰的劳动模范等，并对残疾人家庭在楼层等方面给予照顾。二是环卫、公交、卫生、教育等住房困难对象较多的行业人员，上述行业主管部门及用人单位要积极发挥作用，做好本行业内住房困难人员统计，在符合本区公租房保障条件的前提下，行业主管部门可向我委申请公租房实施定向配租。
严格住用管理
区博通物业管理公司要负责做好公共租赁住房日常使用管理工作，一是应在每个小区配置2-3名管理人员，由我委在每个小区安排1-2套物管用房，物管人员要落实现场办公原则，负责小区日常管理和物业投诉处理；二是对已违规出租、出借或改变房屋使用性质、过度装修的，要求行为人停止违规行为并立即整改，经劝阻、制止无效的，及时报告我委，对违规使用、处置公共租赁住房且拒不改正的，在日常管理中，注意留存违规证据，便于查处；三是要加强信息统计工作，通过日常管理，掌握公共租赁住房入住使用情况，核对使用人和承租人信息是否一致，同时建好配租入住对象台账和租金收缴台账，按月向我委报送，同时租金收缴后要及时缴存我委住房保障中心租金汇缴专户，不得在公司账户滞留三个月以上。
健全退出管理

由我委牵头，原则上每年开展一次资格复审工作，全面审查在保人员是否符合保障条件，建立保障对象自行申报、责任单位和社区核查、群众举报查实（举报电话：79239727）相结合的动态审查机制，有关部门要严格按照相关文件要求，明确职责、落实责任，强化部门间信息共享和协同联动，配合我委及时清退不符合条件的保障对象。住房保障对象人口、住房、经济状况发生变化，已不符合相应保障条件的，要在规定期限内清退；因家庭收入变化不符合廉租房保障条件，但符合公租房保障条件的，更换为公租房保障，签订公租房租赁合同，从收入信息变化节点起算，补交差额租金；对违规使用房源的，要按有关规定或合同约定予以严肃处理；对拒不服从退出管理的，依照规定或者合同约定申请人民法院强制执行。　　

规范房源使用

对于征地拆迁过渡安置户占用的廉租房房源，按照区政府有关要求做好清理腾退工作。若今后需安排临时过渡安置户，可在公共租赁住房房源充足，城镇困难群体住房需求得到充分保障的情况下安排。对符合公共租赁住房保障条件的过渡安置人员，按照对应的公租房或廉租房保障条件缴纳租金，并服从相应管理，同时需明确过渡安置时间和后续安置方案，我委再根据实际情况安排房源。
确保责任落实

各责任单位要严格按照《黔江区廉租住房保障实施办法（试行）》（黔江府办发〔2010〕324号）《黔江区公租住房保障实施办法（试行）》（黔江府办发〔2010〕325号）等有关文件规定，认真履行在公共租赁住房管理各阶段的职责，杜绝形式主义、官僚主义和审查走过场，确保各项工作任务和政策措施落到实处，不断提高困难群众获得感和幸福感。

特此通知
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