
黔江建发〔2021〕129号
重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
关于深入推进房屋建筑和市政基础设施项目

贯彻落实安全监管“十条措施”的通知
各建设、监理、施工单位，有关单位：
今年以来，区委、区政府部署启动安全生产大排查大整治大执法百日行动，各部门各单位认真落实“十条措施”，为建党100周年营造了良好的安全稳定环境。为持续巩固深化“十条措施”，按照2021年全市第三季度安全生产与自然灾害防治视频会议精神和区安委会、区减灾委转发《关于深化“十条措施”落实常态化安全监管工作的通知》（黔建发〔2021〕11号）、《市安全总站关于深入推进市管工程项目贯彻做事安全监管“十条措施”的紧急通知》（渝建发委〔2021〕67号）等文件要求，形成安全监管长效机制，现就深入推进房屋建筑和市政基础设施项目安全监管“十条措施”有关事宜通知如下：
抓好部署发动
针对重要时段、重要节点、重要区域或出现对安全工作有较大影响的新情况、新问题时，在建工程项目参建三方要专题部署相应专项行动。建设、施工、监理等单位主要负责人必须组织召开动员部署会议，深入开展风险研判，针对性制定工作方案，细化完善管控措施，确保重要时期的安全稳定。
抓好宣传造势
在建项目要在每个工区（工段、作业区域）制作宣传专栏并常态保持3条（幅）以上关于安全生产、文明施工的宣传标语、海报，并经常性地开展安全宣传教育。参建各单位要广泛发动干部群众积极参与，充分利用网站、微信等宣传平台，营造安全工作“人人知晓、人人关心、人人参与”的良好氛围。
抓好责任公示
按照突出重点、全面覆盖的要求，确保所有在建工程项目的安全责任落实到人头、职能职责明晰、责任上墙公示并接受监督。各在建工程项目现场应按照市住房城乡建委、市发改委等十部门《关于印发（重庆城市建设施工现场形象品质提升三年行动工作方案）的通知》（渝建〔2018〕253号）的要求悬挂“七牌一图”，尤其是施工现场的每个工区（工段、作业区域）出入口大门外应设置建设工程安全生产责任公示牌、危大工程公告牌、施工现场监督人员廉政监督公示牌。重大安全风险源、重大安全隐患，要明确行政区负责人、项目监管部门负责人、企业单位负责人及举报电话，（举报电话统一修订为12350），要确保责任人员严格到岗履职，现场风险防范、隐患整改、应急措施到位。
抓好“日周月”隐患排查
各在建项目必须认真落实《危险性较大的分部分项工程安全管理实施细则》（渝建安发〔2019〕27号）、《重庆市房屋建筑工程关键节点风险管控实施指南（试行）》（渝建安发〔2020〕38号）、《重庆市房屋建筑和市政基础设施工程施工安全风险分级管控与隐患排查治理实施指南（试行）》（渝建安发〔2019〕24号）等“三驾马车”文件要求。各工程项目的建设、施工、监理单位必须严格落实安全首要责任、主体责任和监理责任，按照项目安全管理人员日排查、项目负责人周排查、单位负责人月排查的分级要求，务实开展全面、全员、全过程隐患排查。充分利用互联网信息技术，加强工作沟通联络，将日常工作在工作群中进行履职留痕。

区住建委将在建工程项目的“三重两新（重要时段、重要节点、重要区域或出现对安全工作有较大影响的新情况、新问题）”安排部署情况纳入日常安全监管和督促检查内容，重点核查“日周月”隐患排查开展情况，督促参建单位落实风险分级管控与隐患排查治理各项要求，落实闭环执法的要求。
抓好督促警示
各建设单位要落实质量安全首要责任管理规定，深入现场、严格督察，对发现的重大安全风险隐患和违章蛮干，建设单位要按合同约定追究责任。对出现重大险情的工程项目必须停工整改；对发现违章违规行为的，对当事人及班组在次日班前教育时进行批评教育，留存照片或影像资料存档备查，并建立个人安全信用档案。
抓好监督执法
区住建委持续提升执法强度和执法质量。对存在突出违法行为和同类违法行为反复发生的在建工程项目将增加执法频次，依法从重处罚；将发生生产安全事故的企业、项目列为严管对象，实施差别化管理，做到“一案双查”“三责同追”“四不放过”。
抓好群众举报

为及时发现和严厉打击安全生产领域违法行为，市应急局、市财政局印发了《重庆市安全生产领域举报奖励办法》，全市统一设置“12350"安全生产举报投诉特服电话，各企业要充分发动建设项目管理人员和一线作业人员积极参与安全生产举报。
抓好诚信管理
区住建委将发生事故和存在突出违法行为的责任单位列为房屋市政工程施工安全风险单位，在开展风险单位建设手续办理、资质审查等工作时，依法实行约束管理，不符合要求的坚决不予办理和审批，并逐步构建“四个挂钩”（与经济效益挂钩、与行政许可挂钩、与企业信誉挂钩、职业准入挂钩）激励约束机制。
抓好应急处置
在重大节假日、高温汛期、极端天气、项目开复工等重要节点和重要时段，各在建工程项目的建设、施工、监理单位负责人尤其是项目技术负责人、专职安全员和项目其他主要管理人员等关键岗位人员必须在岗履职。要严格落实领导干部值班值守、关键岗位24小时值班制度，一旦发生险情或人员伤亡等突发事件，必须执行30分钟电话报告、1个小时书面报告的要求，向执法支队报告情况。同时，定期更新应急预案并强化应急演练，做到第一时间反应、第一时间应对，将事故和灾害损失降到最低。
抓好专家服务
区住建委将持续利用我市建筑施工安全及应急专家库，充分发挥好专家在危大工程方案评审、现场诊断检查、企业帮助培训、应急事故处置等方面的作用。执法支队在日常监督和各专项检查中，应指导专家开展好有关安全服务工作。
特此通知
                重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
                         　2021年10月14日
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