
黔江建发〔2021〕122号
重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
关于印发《物业小区新时代文明实践试点

工作方案》的通知

各物业服务企业：

为纵深推进我区新时代文明实践工作，创建新时代文明实践示范小区。经我委研究，决定把阳光花园小区作为我区新时代文明实践试点示范小区进行打造，以点带面，其它小区参照执行。现将《物业小区新时代文明实践试点工作方案》印发给你们，请结合实际抓好工作落实。

特此通知

                重庆市黔江区住房和城乡建设委员会
                         　2021年9月18日
物业小区新时代文明实践试点工作方案

为纵深推进我区新时代文明实践工作，推动新时代文明实践示范小区创建，根据重庆市黔江区新时代文明实践中心办公室关于印发《黔江区行业系统助力新时代文明实践试点工作方案》的通知（黔江文明实践办〔2021〕9号）精神，特制订本方案。
工作目标

要结合“我为群众办实事”实践活动，对接业主的多元化需求，借助新时代文明实践阵地建设契机，积极开展包括政治理论学习实践活动、人居环境整治志愿服务活动、科学文化知识传播活动、主流价值培育践行活动、文体健康休闲惠民活动等新时代文明实践活动，提升小区居民的文化素养，在小区树立向善向德、互学互帮、家庭和睦、邻里互助、友爱向上的好氛围，用润物细无声的方式让新时代文明实践精神深入人心，让居民有认同、愿参与、真受益，打通服务群众的“最后一公里”。

工作内容
做好民意收集。畅通新时代文明实践志愿服务供需信息收集渠道，广泛收集业主需求，形成“需求清单”，按需设计一批群众喜欢、最接地气、优质高效的志愿服务项目。
抓好队伍建设。组建新时代文明实践文明志愿服务队，按照《志愿服务条例》和市区有关要求，充分发动小区居民积极依法登记注册成为志愿者，将小区内德高望重、有热心、有专长、有责任的居民纳入小区志愿服务队，有效地把志愿服务和小区治理结合起来。
抓好阵地建设。物业小区文明实践阵地要统筹现有党群工作室资源，为志愿服务队伍提供相对固定的工作场所，为志愿者、业主提供政策咨询、项目活动等服务。

抓好制度建设。建立志愿者队伍日常管理、志愿服务、目标管理、绩效考核等制度，做到活动有年度计划，并在固定醒目位置公示；每季度至少安排一次专题研究会，并有会议记录、会议照片；每季度评选最美志愿者，并张榜公布最美志愿者的姓名与事迹。

抓好服务活动。根据群众“需求清单”，常态化开展各类志愿服务活动。要按照区新时代文明实践中心的安排和相关部门的部署，主动接受业主点单，定期集中开展志愿服务，让群众切实感受实惠。

工作步骤

第一阶段：前期准备

2021年9月20日-10月15日，完成民意收集，广泛收集群众需求，形成“需求清单”，按需设计一批群众喜欢、最接地气、优质高效的志愿服务项目。

第二阶段：全面开展

2021年10月16日-12月31日，整合人员队伍、抓好阵地建设、机制建设、项目活动，落实专人负责，推动物业小区文明实践走深走实。

第三阶段：总结提炼

 2022年1月1日-1月6日，总结工作经验，向我委报送试点工作总结。

工作要求

强化活动组织。新时代文明实践工作以志愿服务为核心，要经常组织开展多元化、多层次、多方位的志愿活动，要健全志愿服务活动工作台账，确保每一位志愿者积极参与到活动中来。

强化宣传报道。要通过宣传栏、横幅标语、电子显示屏对新时代文明实践相关内容进行宣传，使新时代文明实践活动深入人心、全面覆盖。要加强优秀典型人物的事迹宣传报道。积极向区新时代文明实践中心办公室投稿。

扎实推进工作。试点小区要按照方案要求，结合本小区实际，抓紧做好硬件设施打造，每月开展志愿服务活动不少于2次，活动过程中要切实做好疫情防控和安全保障工作。试点工作推进过程中要及时提炼工作亮点、总结工作经验，每月20日前向我委报送工作推进情况（文字+图片），推进试点工作走向深入。

送：区新时代文明实践中心。

重庆市黔江区住房和城乡建设委员会办公室    2021年9月18日印发
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